IT. MODELOS QUE CONSIDERAN EXPLICITAMENTE UNA FUNCION DE PRODUCCION
PARA LA PRODUCCION DE BIENES EN EL HOGAR.

La razon para efectuar la dicotomia: horas de trabajo en el
mercado - horas de descanso, es que el costo de cportunidad del
tiempo fuera del mercado es la tasa de salarios en el supuesto de
que la maximizacion de la utilidad implique la participacién. Sin em
bargo, esta dicotomia oculta el hecho de que fas opciones individua
les o familiares no son entre trabajo en el mercado y descanso sino
que incluyen otros usos del tiempo como el trabajo en casa - que es
impor£ante en el caso de la mujer - o la opcidn de estudiar - impor
tante para Tos j6venes-. EI1 planteamiento general sobre el uso del
tiempo se presentard a través de un trabajo de Gary S. Becker (4),
la opcidn trabajo en-e] hogar - descanso, se verd a través de diver
sos trabajos de Reuben Gronau (17, 18 y 19) y la opcidn de acumular
capita] humano se analizard en Tos modelos de ciclo de vida en Ta

parte V.

G. Becker (4) generaliza la funcidn de utilidad (9) conside-

rando el descanso como un bien entre otros (Zi) y considerando que

éstos requieren de bienes del mercado (xi) y de tiémpo (Ti)’ y de

un proceso de produccién f para su consumo. Dicho proceso de pro-

duccidn se puede representar como:

(41)
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y la funcién de utilidad se expresaria

(42) = U(Zl,..., Zm) = U(fl,...,fm) = U(x ...,xm,Tl,...,Tm)

donde tanto en (41) como en (42) las primeras derivadas parciales se

consideran no negativas (i.e., de Zi respecto a X5 ¥ Ti’ y de U res

pecto a Zl""’zm)' La restriccidn de presupuesto (10) se amplia en

este modelo, para lo cual G. Becker recurre a la nocién de ingreso

pleno Y', entendiendo por éste el ingreso mdximo alcanzable, donde

la maximizacion de dicho ingreso, en vez de la maximizacidn de la u

tilidad, requerird tiempo y bienes para alcanzar mds eficiencia. A
su vez, la maximizacidn de U generara una diferencia de ingresos mo-
netarios (L') con respecto a la maximizacidn de Y', obteniéndose 1la

siguiente identidad:

(43) IE(Z wlli= N = Y(Zl,...,Zm)

12020y
que expresa que L' son "los ingresos dejados de obtenerse". Escri-
biendo las funciones de produccidn (41) de una forma equivalente:

(44) : t.Z,

bizi

donde ti es un vector que da el insumo de tiempo por unidad de Zi y
bi es un vector similar para los bienes del mercado y considerando

que Y = I p.x. como en la ec. (10), se obtiene la restriccidn de

_ (47) S =iaf{bip. £ £

recursos totales:

(45) Lpib.Zot Li(Z,....

que establece que el ingreso pleno se gasta directamente en bienes
del mercado e indirectamente en ingreso "dejado de obtenerse". Al ma
ximizar la funcidn de utilidad (42) sujeto a la restriccién (45) se

tiene:

(46) Ui = A (bi{pi + Cij + ti]i)

donde U; = aU/azi, c; = aL'/axi y ]i = 9L'/8T;, y donde el costo
marginal de Z; es la suma de bi(pi % Ci) que es el costo marginal de
usar bienes, y ti1i’ el costo marginal de usar tiempo. De no haber
costos indirectos de usar bienes, Gyhe 0, y la ecuacion (46) se redu

ce a:

)

i ity Bt |
que corresponde a la divisidn en costos directos e indirectos. En es
te caso la importancia relativa de los ingresos dejados de obtenerse

seria:

(48)
p.b.

y la del uso dei tiempo:

L
i i
i pibi + Iiti




Los resultados para el ané]isis de 1a oferta de trabajo son
iguales a los obtenidos anteriormente. Un incremento en el ingreso
no salarial V, tenderd a aumentar el consumo de todos los bienes y
por 1o tanto el tiempo de consumo. Si se considera la restriccién

de tiempo:

(50) ET1.

el aumento en el tiempo de consumo Tc tenderd a disminuir la oferta

de trabajo Tm. Asimismo, un incremento compensado gn las ganancias,
uniforme en todos los usos del tiempo, conducird a una sustitucidn

de bienes intensivos en "ingresos dejados de .obtenerse" por bienes in
tensivos en mercancias (Xi). Como los "ingresos dejados de obtener-
se" (ecuacidn 48) y la intensidad en €1 uso del tiempo (ec. (49)) es
tan positivamente gprre]acionados, el consumo se retirard de los bie
nes intensivos eﬁ tiempo, disminuira T. ¥y aumentard Tm12{ E1 efecto

del mismo aumento no compensado dependerd, como en el modelo tradicio

nal, de la fuerza relativa de los efectos de ingreso y sustitucidn.

Si se considera que la unidad familiar tiene varios miembros,
el modelo sefiala que ademds de asignar eficientemente el tiempo entre
los bienes, la unidad también asigna el tiempo de los diferentes miem
bros, donde la asignacidon de cada miembro se verd influenciada por

las oportunidades de 1os demas miembros.

E1 modelo tradicional es un caso especial de este modelo cuan
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do se consideran dos bienes, uno de los cuales s6lo utiliza tiempo

(el descanso) y el otro s6lo mercancias (el bien compuesto x), ade-
mas de considerar la tasa salarial constante; Al ser este enfoque
mas general, permitird una visidn mds profunda acerca de 1o que suce
de en la economia y, en concreto, en la unidad familiar y en la ofer
ta de trabajo de ésta. Ademds, este enfoque reduce el &nfasis en el
papel del cambio en los "gustos" para interpretar la conducta en 1la

opinion de Michael y Becker (30) y Becker (3, leccidn 10).

Gronau (19) establece un modelo para una sola persona que ma
ximiza el consumo de un bien U, el cual es una combinacidn de bienes

y servicios (Z*) y de tiempo de descanso (TL):

(51) v =u(zs, 7)),

donde 7* = x + Z,' x es la cantidad de bienes del mercado y Z de los
bienes de la casa. A éstos los considera como una funcidn del tiem

po de trabajo en casa Th:

(52) SR & abus 4 s

h

sujeta a productividad marginal decreciente. Al maximizar U sujeta
a las restricciones de tiempo y presupuesto:

PR o

(53) K L 0
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: donde 7 requiere para su pfoduccié de i

se encuentra que la condicién necesaria para el Gptimo se halla cuan n-de insumos de] mercado x y tiem
po de trabajo en casa T, :

do el producto marginal del trabajo en casa es igual a la tasa de h

sustitucidn entre consumo de bienes y de tiempo, que a sSu VezZ €S  (55) T, Thl’ Th2)
jgual al precio sombra del tiempo W*; y si la persona trabaja en el

Las restricciones de tiempo res :
mercado (T_ > 0) dichos factores también serdn iguales a la tasa de SATSIRE RN

T e B T : para i= 161

salarios del mercado W. ;
Li hi mi

(56) vy

Si se considera que la entrada al mercado envuelve costos de k
X = wlel + szmz + V.
tiempo (t) y dinero (C), se modifican las restricciones anteriores:

La dptima combinacidn de insumos en la produccion de bienes de la ca
o T = e a.t =T, sa (Z) depende de las tasas salariales: 1
a
x + d.C=WT_+V
4 5 (57 s sl =
B A e AL

donde d es una variable ficticia que describe el estado de empleo de donde fThi y fx denotan las productividades marginales de Th; ¥ x res

la persona: pectivamente. As7, si los hombres tienen salarios mds altos, 1a fa
; =

milia enc d ma i i i
= Tm = ontrard mas barato (si son igualmente productivos en el ho
gar) producir los bienes usando mds del tiempo de la esposa. Ademds
Osi T =0 ' ,
- la ec. (57 i i i i
(57) indica que los insumos de tiempo (Th) y bienes (x) esta-

ran variando con el salario, de tal manera que un aumento en W, pro-
1

A pesar de que la existencia de costos de entrada no afecta

=3 i6 : : : : p

! ; vocara la producc on de bienes menos intensivos en t empo T

los resultados en este nodelo, si afecta la ofe i f A ] W 1 {
" son decrecientes. demds, se encuentra que:

Al considerar una familia compuesta de marido y mujer (senala (58) UZ o

dos con los subindices 1 y 2 respectivamente), Gronau (18) considera UTL1‘ wi ;

que la familia tiene una funcién de utilidad:
donde Cm indica el costo marginal de producir los bienes, indicando

(58)  U=U(Z T3 Tp)




(58) que la combinacidn 6ptima en la produccion se determina por Tla

igualdad entre la tasa marginal de sustitucidn y la razdn de precios.

En 1973, Gronau (17) publica un modelo que incluye una funcidn

de produccidn para el hombre y otra para la mujer en Ta produccién de

bienes de casa. Al hacer el supuesto de que estos bienes se producen

en proporciones fijas y como el salario del marido es mayor que el de
la mujer, Gronau considera que todo el trabajo en césa recaeria sobre
la mujer. Si la familia recibe utilidad de los bienes del mercado
(b), de Tos bienes de Ta casa (Z) y del descanso (T;;, T,), las con
diciones del 6ptimo, ademds de la restriccidn de recursos totales,

en el caso de que la mujer trabaje, seran:

APb,

Ur 2

donde X es la utilidad marginal del ingreso y el subindice de U in

dica la utilidad marginal respecto a la variable indicada. A dife
rencia del caso anterior, en este caso el costo marginal no depende-

ra del trabajo del hombre.

En este modelo, en términos de efectos de ingreso y sustitu

3

cidn, se tienen los siguientes cuatro casos: 1) Un aumento en el sa-
lario del hombre producird un efecto sustitucidgn (+) y un efecto in
greso (-), quedando indeterminado el signo global. 2) Un aumento en
el salario del hombre sera acompafiado de una reduccién en la oferta
de trabajo de la mujer, siempre y cuando los bienes de 1a casa y el
descanso de la mujer sean sustitutos del descanso del esposo.ll/

3) Un aumento en el salario de la esposa reducird la oferta de tra
bajo del marido si los bienes de la casa Yy el descanso del hombre
son sustitutos del descanso de 1a esposa. 4) Un aumento en el sala
rio de la mujer tendrd un efecto indeterminado sobre su propia ofer-
ta de‘trabajo: a diferencia del caso 1), en este caso el resultado
también dependerd de 1a elasticidad de sustitucidn entre el descanso
de la esposa y de los bienes de la casa y de la elasticidad 1ingreso

respecto a dichos bienes.

51 la esposa no.trabaja en el mercado, las condiciones del op

timo se alteran respecto a Tas condiciones (59):

(60) Uy = ACm*,

U

iy

1°

= AW

I
12 2°

donde el costo marginal Cm* depende del precio sombra del tiempo w;
y éste es mayor que W,, y donde w; se determina endGgenamente depen

diendo de los parametros (pb‘ Py w1 y V), determinacidn ya resefiada.

(Ver ecs. (32) y (40), Pags. 16 y 20).




